

Izrael és Törökország

1.

A török külügyminiszter nemrég figyelemreméltó nyilatkozatot tett az amerikai parlamentben az Izrael és Törökország közötti barátságról. Dicsérőleg emlékezett meg a külügyminiszter arról, hogy Izraelben erőt ültettek Kemal Atatürk nevére és az avatási ünnepségen megjelent Ben-Cion államelnök is. Ehhez az eseményhez két megjegyzést fűzött Köprülü külügyminiszter: 1. hogy a török külpolitika egyik értékes eleme az Izraelhez fűződő barátság; 2. Törökország nagy súlyt helyez a béke előmozdítására Izrael és az arab államok között.

Ez a nyilatkozat több volt mint egyszerű udvariassági aktus az izraeli erdőültetés kapcsán. Az Atatürk-erdő fái tavórlól sem nőttek még akkorára, hogy ne lehessen látni tőlük az ankarai nyilatkozat szélesebb politikai hátterét és az erdőültetés forrásait. Ezek a források a közelkeleti események általános fejlődésében keresendők s sokkal inkább a török-arab reláció alakulásában, mint az izraeli-török barátság láncolatában.

2.

Csak néhány hónap telt el azóta, hogy E. Szasszon, Izrael első ankarai követe lemondott eme fontos tisztségéről és a római követséggel cserélte ezt fel. Igaz ugyan, hogy rég lelélt már a két esztendő, amely a diplomáciai szokás szerint egy állomáshelyhez köthet egy diplomatát és így valóban aktuális volt már Szasszon leváltása Ankarában. De ez a megbízatás nem tartozott a szokványosak közé. Kezdetül fogva specifikus jellege volt. Nem minden különösebb célat nélkül emelték ki annak idején E. Szasszon a telavivi külügyminisztérium közelkeleti osztályának vezetéséből, hogy Ankarába küldjék. S nemcsak egyszerű osztályvezető volt Szasszon, hanem az arab világ és az arab diplomácia legismertebb szakértője.

Ha Szasszon Párizsba vagy Londonba utazott, mindenki tudta, hogy arab politikussal, vagy diplomattal találkozik ott. S ha volt valamelyes érintkezés az arabokkal, az mindig Szasszon kezdeményezésére vagy közreműködésével történt.

Ankarai megbízatása is arra irányult elsősorban, hogy ezen az állomáshelyen közvetlen és közvetett kapcsolatokat tartson az arab világgal és nemcsak arra, hogy ápolja a Törökországgal való barátságot. Ankarában látta Tel-Aviv a hidat Izrael és az arab államok között és az arab államok között és Törökországban azt a közelkeleti hatalmat, mely elősegítheti a béke ügyét Izrael és arab szomszédai között. Ennek azonban két feltétele van, hogy Törökország kitartson Izrael mellett és emellett az arab államokkal is fenntartsa a „muzulmán” barátságot.

A török-izraeli barátság egyik életforrása azonban az a lapangó feszültség és versengés volt, amely Ankarában és az Arab Liga s különösképpen Egyiptom viszonyát jellemezte az elmúlt öt esztendő alatt. Faruk nagy ambíciója nem állott meg az Arab Liga barátainál — a Közelkelet vezető uralkodója akart lenni és Törökországban látta azt a konkurrenciát, mely utjában állt a török-musulmánizáció. Amikor Farukot elseperte trónjáról Nagib forradalma, nagy enyhülés állt be a török-egyiptomi viszonyban és bizonyos elhidegülés Törökország és Izrael barátságában.

Erre az időre esik Szasszon lemondása is ankarai missziójáról. Törökországban mind nagyobb reményeket fűztek Nagibhoz. Nemzeti forradalmában új alapot láttak a török-arab közeledés megvalósítására.

Irta: POLITICUS

Ideológiai és politikai alap. Azt remélték, hogy a török forradalom, vagyis Atatürk mintája lebeg Nagib és társainak szeme előtt és nem a Törökországgal való versengés a közelkeleti elsőbbségért. (Hasonló reményt fűztek Sisakli szíriai forradalmához is.) A török külpolitikai első feladatát tehát abban látta, hogy hidat építsen az új Egyiptom és a Nyugat között a közelkeleti védelmi front megerősítésére — és e feladat mellett háttérbe szorult az Izrael és arab államok közötti békehidat missziója. Mind kevesebbet beszéltek Ankarában Törökország ama képességéről, hogy közvetítsen Izrael és az arabok között — annál több szó hangzott el az arab-török és az egyiptomi-görög közeledéséről.

Igy jutott el Szasszon néhány hónappal ezelőtt arra a konklúzióra, hogy pillanatnyilag nincs mit keresnie Ankarában — bucsunyilatkozatában azonban nem minden nyomaték nélkül hangsúlyozta azt a reményt, hogy nemsokára visszatérhet a török fővárosba.

3.

Az angol-egyiptomi egyezmény Szudán kérdésében új fejezetet nyitott meg Egyiptom és a nyugati hatalmak viszonyában. Megnyitott az ut nemcsak a Suez-csatorna kérdésének rendezésére, hanem a nyugati védelmi tervek realizálására is Egyiptom részvételével. De nem Törökország vezérlete alatt, hanem Egyiptom vezető pozíciójának kihangsúlyozásával a négy „alapító hatalom” (Amerika, Anglia, Franciaország és Törökország) társaságában. Így szólt a nyugati hatalmak javaslata a közelkeleti védelem megszervezésére.

Ebben a fázisban azonban újra felbukkant egy régi terv, mely még Faruk idején született meg. E terv szerint az arab államok kollektív védelmi szövetsége kell hogy alapja legyen a közelkeleti védelem általános megszervezésének. Ez pedig azt jelenti, hogy Egyiptom, az Arab Liga vezető hatalma fog a közelkeleti tömb élén állni. Ez volt Faruk ambíciója — és most Nagib ambíciója. Ebben a kombinációban Egyiptom töltene be azt a szerepet, amit Törökországnak szántak eredetileg a nyugati hatalmak. Ha ezen az alapon szerveződik meg a közelkeleti védelem, — nincs szükség török közvetítésre sem az arab államok és a Nyugat között. Ellenkezőleg: nyugati közvetítésre lesz szükség talán Kairó és Ankará között.

Igy vált újra aktuálissá Törökország számára az Izraelrel való barátság és annak újbóli kihangsúlyozása, hogy minden közelkeleti védelmi tervnek előfeltétele az izraeli-arab béke. Nagib tehát nemcsak Izraellel, hanem Törökországgal is szembeállítja magát, amikor a Közelkelet első számú politikai és katonai hatalma akar lenni nyugati segítségel. Ezt az arab államok szövetségének segítségével

akarja elérni. A nyugati hatalmak azonban százszor is meg fogják gondolni, mielőtt Egyiptomra és az arab államokra biznák a közelkeleti biztonságuk sorsát. Törökország helyett Egyiptomot tennék meg a stratégiai térség elsőszámú helyi hatalmává.

A török-izraeli barátság felújítása azonban nemcsak Törökország számára fontos a mai nemzetközi és közelkeleti konstellációban, hanem Izrael számára is, mely aggodalommal kíséri a keleti és nyugati tömb versengését Kairó és az Arab Liga kegyeiret a zsidó állam számlájára. A török tényező itt erősítője lehet Izrael pozíciójának abban a versengésben és alkudozásban, mely körülötte folyik.

MEGSZIGORITJAK A KATONAI BIRASKODÁST

A Kneszet elé terjesztett törvényjavaslat büncselekménynek minősíti a katonai fegyvelemnek ártó propagandát.

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától.) — Tegnap a kormány a Ház asztalára helyezte a katonai törvénykezés reformtervezetét, amely lehetővé teszi, hogy bizonyos ítélezési joggal rendelkező katonatisztek — elmentésben a régi gyakorlat — akár velük egyenlőrangú tisztárukat is elítéljék.

A módosítás értelmében megszüntetik a szabadságmegvonás fegyelmi büntetését, minthogy „a katonának adott szabadság vagy kimenő, nem jog, hanem olyan dolog, amit a katonának és annak egysége szükségletei szerint adnak.” A továbbiakban felelősséget vállaló hadsereg tagjaira ki-

vethető pénzbüntetés összegét, míg a kötelező szolgálatban levő katonáknál nem emelték a pénzbüntetések összegét. Ezenkívül 21 napról 35 napra emelik a maximális laktanyafogság idejét amit katonatiszt jogosult kiróni.

Kincstári vagyon elmulasztásáért a jövőben háromévi elzárás jár, ellentétben a jelenlegi egy évvel.

Figyelemreméltó módosítás végül a törvényjavaslatban az a pont, amely büncselekménynek minősíti „a katonai fegyvelemnek ártó propagandát, a katonák lázadási cselekedeteit, katonák fellázítását és hivatalos katonai dokumentumok elmulasztását.”

-SPORT-

A testnevelési ügyosztály tanfolyamai

Holnap, csütörtök este 7 órakor nyitja meg a testnevelési ügyosztály a telavivi „Nevé-Cedek” leányiskola tornatermében, Jechiel u. 6. alatt néptánc-tanfolyamát. Ennek a tanfolyamnak az a rendeltetése, hogy a Jom Háacmaut ünnepi bemutatójára előkészítse a tanulókat, övönöket és sportoktatókat. Ugyancsak most szervezi meg a testnevelési ügyosztály azt a tanfolyamot, amely a fürdőhelyek, uszodák és a tengerpart felügyelői vizbólmontésre és első segélynyújtásra képezik ki.

Erre a tanfolyamra olyanoknak a jelentkezését fogadják el, akik úszni jól tudnak és megfelelő fizikai erővel, ügyességgel rendelkeznek. Mindkét tanfolyamra vonatkozóan az ügyosztályban Tel Aviv, Hakirja, Alef u. 3. alatt lehet részleteket megtudni a hivatalos órák alatt.

A válogatott tornászkeret tréningjei

A Makkabi és Hápoel sportközpontok válogatott tornászai minden szombaton délelőtt 9 órától 13-ig a telavivi Machané Jóna tornacsarnokában együttes tréninget tartanak.

A válogatott tornászkeret tréningjei

A Makkabi és Hápoel sportközpontok válogatott tornászai minden szombaton délelőtt 9 órától 13-ig a telavivi Machané Jóna tornacsarnokában együttes tréninget tartanak.

-RÁDIÓ-

6.30: Mán tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hanglemek, 7.50: híresszöveg, 8.30: szórakoztató zene, 11: a háziaszony kívánság-műsora, 12: a kórházak műsora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, 13.48: hanglemek, 16: szórakoztató zene, 16.30: ótári zene, 17: Beethoven és Mendelssohn zene, 17.45: ifjúsági zeneműsor Toscaniniról, 18.15: hírek, 19: zenégyűgyűzemek, 19.20: cházandalok, 20: új hanglemek, 20.24: Tenách-részletek (Jechezkel 23-24.), 20.30: hírek, 21.30: Nelly Pickler (szoprán) dalműsora, 22: klasszikus zene, 23: híresszöveg, 23.30: Párhuzamos műsor:

13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Strauss „De-never” c. daljátékának első felvonása, 17.20: klasszikusok előtti zene, 19.30: jiddis adás, 20: román adás, 20.15: magyar adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 18.35: Walter Hautzig zangorajátéka, 19: kívánság-műsor, 20: zenei találós verseny, 20.50: népdalok, 21.30: tánclemek.

A „tor” a régiéket védi az új oléval szemben. Könnyen elképzelhető tehát, hogy milyen helyzetbe kerül manapság az olyan munkás, aki nemcsak új olé, hanem öreg is. Egy a „háromezer” közül, akivel beszélgettünk, ezt mondta: „Olyanok vagyunk, mint az ócska gép, amely ha be van állítva valahova, eljárat még hosszú években keresztül, de ha egyszer leállítják, — vége...” Ez az igazság.

Ez az igazság.

HABIMAH MUSORA:

Tel-Aviv, márc. 10. szerda EN, A HAJÓSKAPITÁNY (Munkásoknak)

Haifa, márc. 4. szerda „Orah”, 2 előadás, 7 és 9.15 BOTCSINÁLTÁ DOKTOR

Ami a statisztikai számok mögött meghúzódik: (2)

Mi lesz a kenyértelenné váló öregekkel?

55 éven felüliek munkára való jelentkezését el sem fogadják. Az öregek az elsők a leépítésben

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) — Az átlag-újsgárolvasó, ha a reggelinél vagy az autóbuszban átfutva a lapját, rendszerint átsiklik azokon az apróbetűs jelentéseken, amelyek a foglalkoztatás kérdéseiről számolnak be. Egy ilyen adat, mint például „a nyilvántartott 19 ezer munkanélküli között háromezer azok száma, akik korlátozva vannak nehezebb fizikai munka elvégzésében” — természetesen nem tarthat számot nagy figyelemre. De ha valamilyen csoda-gép segítségével az olvasó elé sikerülne állítani azt a „3 ezret”, akik számára a megoldás halvány reménysugara sem mutatkozik, a kép minden bizonnyal megrázó lenne.

Jaj az öregeknek!

Persze a 3-ezres szám hivatalos, azaz a nyilvántartottakról van szó, akik naponta megjelennek a Rám-bám utcában, vagy az Allenby út 108 alatt levő munkaközvetítőben és bejelentik „munkanélküli állagukat”. A munkaközvetítő irodák szabályai szerint azonban a „nyilvántartás örömeit” csakis 55 éven aluli munkanélüliek számára tartják fenn. Azok, akik már elérték ezt a szép kort, még nyilvántartásba sem kerülnek, mert ez a szabály.

A munkaközvetítő irodák tapasztalata

Nyilvánvaló, hogy ezt a szabályt nem kegyetlenségből hozták, ahogyan nagyon sok idősebb olé hiszi, hanem a munkaközvetítő irodák központja hosszú évtizedes tapasztalat alapján megállapította, hogy munkaadóink ebben a korban levő embert nem alkalmaznak.

Más lapra tartozik az a kérdés, hogy miért és hogy nem lehetne-e törvényes úton kényszeríteni a munkaadókat bizonyos számú idősebb, vagy fizikailag gyengébb alkalmazott tartására. A munkaközvetítő irodák szorgalmaznak ilyen törvényt, de talán maguk sem hiszik, hogy erre rövidesen sor kerülhet. Gyakorlatilag tehát lényegesen több az öreg munkanélkü-

liek száma, mint amennyit hivatalosan nyilvántartanak.

Az elbocsátási sorrend

Gyakori eset mostanában az elbocsátás. Alig van talán az országban ipari vállalat, vagy közintézmény, ahonnan nem bocsátanak el alkalmazottakat. Az elbocsátások sorrendje és módszere mai napig is sokat vitatott kérdés a szakszervezet és a munkaadók érdekképviselete között. Angliában például a szakszervezetek csak egy szempontból avatkoznak be az elbocsátások kérdésében, mégpedig arra vigyáznak, ne hogy a munkaadó bosszúból bocsássa el a szakszervezet helyi exponensét, például okáért az üzemi bizottság tagját, aki társai érdekében esetleg „borsot tört” a munkaadó orra alá.

Ha valaki öreg is és új olé is...

Egyébként azonban a munkaadó szuverén annak eldöntésében, hogy melyik munkást bocsátja el és melyiket tartja meg. Nálunk ez az elvet tovább fejlesztették és bizonyos sorrendet állapítottak meg az elbocsátásokban. A sorrend megállapításánál figyelembe veszik a „vetek”-et, amit tehát később alkalmaztak, azt bocsátják el előbb. De figyelembe veszik a családi állapotot is és így alakult ki egy meglehetősen bonyolult „pontrendszer”, amelyre a munkaadónak csak igen csekély befolyása van. Az üzemi bizottság az, amely a szakszervezet elvei szerint megszabja, hogy kit bocsátanak el és kit tartanak vissza.

Meg akarják változtatni a rendszert

A munkaadók ezt a rendszert meg akarják változtatni és az elbocsátásoknál szeretnék elsősorban a gyár vagy üzem szakmai érdekeit érvényre juttatni. Megtörténhet ugyanis az, hogy a félévvel ezelőtt alkalmazott munkaerő sokkal tehetségesebb és képzetesebb, mint a kollégája, aki már 10 évvel ezelőtt került a céghez. A fennálló rendszer szerint azonban azt kell elbocsátani, aki csak fél éve szolgálja a vállalatot, annak ellenére, hogy jobban használható a másiknál.

Az elv ellenére — az öregek az elsők a leépítésnél

A munkaadók — joggal — a gazdasági szükségességre, a termelés fokozásának kérdésére hivatkoznak, viszont a szakszervezet is joggal teszi fel a kérdést, mi lesz a munkában kiérdemesült alkalmazottakkal? Az utóca

JEGSZEKRENY

tip. frigidaire 42. BUFFES JEGSZEKRENY Garderobe-szapa. Asztalokat és székeket olcsón elad „GALA”, Haifa, Herzl 95. Figyelem! „GALA”

Ha keresi... Kóstolja meg! Ez a D'ALIA és élvezni fogja a henger alakú finom cigaretta



Az El-Al óceánrepülő gépei szállítják a legtöbb utast

A nemzetközi repülésügyi szervezetnek most megjelent statisztikája szerint az izraeli El-Al nemzeti repülővállalat óceánjáró repülőgépei a legtöbb utast szállítják az összes repülővállalat között. Az El-Al gépén a Párizs — London — New York vonalon a férőhelyek 80.8 százaléka foglalt, míg a TWA csak 66.5 az Air France pedig 61.1 százalékkal használja ki repülőgépeit.

Az El-Al egyik vezetője az ITLM munkatársa előtt az

zal magyarázta a vállalat rendkívüli sikerét, hogy az El-Al volt az első vállalatok egyike, amely turistaosztályt nyitott az Atlanti-óceán átrepülő gépekben. Az El-Al utasainak jelentős része külföldi, akiknek eddig semmi közük nem volt Izraelhez. Ezt a sikert igen nagy nemzetközi versenyben érte el az El-Al olyan vállalatokkal szemben, amelyek jóval több géppel rendelkeznek és évtizedes tapasztalatokra tekintenek vissza.

HIREK

5713 Adár 17., szerda
1953 március 4.

Előzetes díj beföldre, egy hónapra IL 2100
Fiókok:
Haifa, Shapira 13., tel. 3465.
POB 4094.
Jeruzsálem, Javotz-utca 2.
(Eggeddel szemben.)
Tel-avivi megbízottunk:
Roseberg Abraham,
Rch. Hanegev 11.
Vidéki orsz. főmegbízott:
Alexandru Mihály és
Kaplan József, T. A.
Smarjahu Levin-u. 14.

Dr. Dov József megérkezett Kanadába. - Montrealból jelentik: Dr. Dov József tárcanélküli miniszter megérkezett a függetlenségi kölcsön kanadai kampányának ünnepélyes megnyitására. A miniszter sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy a legújabb politikai fejlemények és a vasfüggöny mögötti államok antiszemita kampányai következtében Izrael gazdasági konszolidálása ma fontosabb, mint valaha.

Kugel Cháimról neveztek el a choloni gimnáziumot. A choloni középiskolát, amelyet 1950-ben Kugel Cháim dr., az elhunyt choloni polgármester kezdeményezésére alapítottak, róla fogják elnevezni. Az ünnepséget holnap, március 5-én tartják meg az intézet 250 diákjának és szüleinek jelenlétében.

A kommunisták és dr. Sneh hívei ma tüntetést rendeznek. A kommunista párt és Sneh hívei, a „Chativát Haszmoel” ma délelőtt 11 órakor tüntetést rendeznek a munkanélküliség ellen a tel-avivi munkástanács Brenner utcában levő székháza előtt. A Mápám visszautasította a kommunistáknak azt az ajánlatát, hogy a tüntetést együtt rendezzék meg. A Mápám tagjai utasítást kaptak, hogy maradjanak távol a tüntéstől.

A tanítók 11-ig követelik fizetésüket. A tanítók szakszervezete tegnap vizsgautasította a pénzügyminisztérium kérését, hogy járuljanak hozzá multhavi fizetésüknek 15-én való folyósításához. A tanítók ragaszkodnak ahhoz, hogy március 11-ig megkapják a teljes fizetést. Hangsúlyozták, ez az utolsó eset, hogy a fizetés folyósításának elhalasztásához egyáltalában hozzájárulnak.

Intenzív harc indul a szervezeti munka ellen. Z. Milstein, a munkaközvetítőirodák főtájtára tegnap közölte az újságírókkal, hogy a mezőgazdaságban kb. 10 ezer ember dolgozik a munkaközvetítőirodák megkerülésével. A munkaközvetítő felveszi a jelenséget ellen a harcot. Milstein sürgette a munkanélküliség-áldozó kiterjesztését és azt, hogy a túlórák helyett munkanélkülieket foglalkoztassanak.

Stephanides II - minden este - Casino bár, Tel-Aviv, Hayarkon-u. 63.

Uj élelmiszertkönyveket fognak kiadni. Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium élelmiszeri osztálya új élelmiszertkönyvekké kibocsátására készül. Hír szerint a könyvecskék egyszerűbbek lesznek, mint a jelenlegiek és kevesebb munkát adnak majd a fűszeresnek és a fogyasztónak egyaránt. Csak olyan szelvények lesznek a könyvecskékben, amelyek az ellenőrzés alatt álló cikkek kiváltásához szükségesek.

A nagyiparosok és kereskedők tel-avivi klubjának új vezetősége. A múlt hét végén folyt le a nagyiparosok és nagykereskedők tel-avivi klubjának vezetőség-választásai. Az új vezetőség tagjai a következők: dr. A. Rozsanzky elnök, M. Ben-Cháim és J. Botkovszky al-elnökök, Ch. Perlin gazdasági igazgató, valamint A. Guzman, H. Goldenberg, M. Seligman ügyvéd, Levin ügyvéd és M. Cháson vezetőségi tagok.

Patai József emlékkönyvet rendeznek a H. O. H. összes csoportjai

a nagy kőműves halálának harmincadik napján

A Hitachdut Oléj Hungária országos elnöksége tegnap ülésén elhatározta, hogy Patai József, a magyar zsidóság lángelkű költő-vezére halálának 30-ik napján az ország egész területén, minden helyicsoportban Patai-emlékkönyveket rendez, amelyeken méltatni fogják az elhunyt írói egyéniségét és alkotását. Az estélyeken magyar-zsidó előadóművészek Patai műveiből fognak előadni.

A 6056 számú Népkölcson-kötvény 5000 fontot nyert

A népkölcsonkötvények 1949-es sorozatának tegnapi húzásán az 5000 fontos főnyereményt a 6056 számú nyerte, míg a 2500 fontos nyereményt a 145.221 számú kötvényt húzták ki, a 15.824 számú sorsjegyet pedig ezer fontot nyert. Ezenkívül a következő nyereményeket sorsolták ki:

500 fontot nyert:	128196,
140611, 71300, 85677,	
250 fontot nyert:	114977,
113608, 90488, 79956,	15449,
29811, 148349, 72011,	
150 fontot nyert:	12073,
30463, 14184, 94961,	13996,
7808, 131205, 58185,	118838,
84389,	

Életjelt adott Raoul Wallenbergről egy volt szófiai olasz diplomata

Az olasz diplomata fogolytársa volt Moszkvában a Budapestről elhurcolt svéd követési titkárnak

A háboru utáni Európa egyik legizgalmasabb rejtélye Raoul Wallenberg budapesti svéd követési titkár eltűnése volt, amely éveken keresztül foglalkoztatta a svéd hatóságokat és az európai diplomáciát. Wallenberg eltűnése érthetően közelebb hozta a magyar zsidóságot is, amelynek érdekében Lunz svájci konzul mellett egyetlen külföldi diplomata sem tett annyit a legborzalmasabb nyilas-terror idején, mint ő. Svédország budapesti követésének egykori titkára a nyilasuralom összeomlása után közvetlenül Budapest fel szabadulása után nyomtalanul eltűnt a magyar fővárosból és azóta sem hallották róla.

Most a tekintélyes Dagens Nyheter c. svéd napilapban feltűnéskeltő cikksorozat jelent meg, amely elsősorban ad valamely támpontot Wallenberg titokzatos sorsáról. A cikksorozatot Claudio De-Mur egykori olasz diplomata írta, aki annakidején Szófiában teljesített szolgálatot. De-Mur nem egészen világos okokból és körülmények között 1947-ben letartóztatták és Moszkvába szállították, ahol a Liportovszkaja börtön 152-es cellájának volt a foglya. Elbeszélése szerint egy napon meghallotta, hogy a szomszédos 151-es cellába új foglyot hoztak. Az olasz diplomata előbb megállapította, hogy az újonc valóban fogoly-e, vagy pedig csak a politikai rendőrség ügynöke, akit fogolytársainak kikémlésére helyeztek a cellába. Amikor megtudta, hogy egy egykori svéd diplomatáról van szó, a börtön falán keresztül morse-jelleggel érintkezni kezdett vele. A két diplomata hónapokon keresztül kopogtatott egymásnak a falon keresztül és ebből az író megtudta, hogy Wallenberg Budapest környékén tartózkodtatta le, de nem tudja, miért és hogy mit akart vele. A börtönőrök végül is észrevették, hogy a két fogoly kapcsolatban áll egymással, mire az olasz megbüntették, Wallenberg pedig elszállították a börtönből. A cikkíró, aki 6 évi fogság után került szabadságra, nem tudja, hogy Wallenberg életben van-e még. Wallenberg, akinek sorsáról eddig senki sem tudott biztosat, legendás alakja volt a budapesti zsidóság megmentéséért folyó harcban. A Roosevelt által alakított menekültbizottság felkérésére 1944 elején került Budapestre és hivatalosan mint a svéd követés harmadik titkára szerepelt. Wallenberg minden emberi képességet felülmutató bátorsággal és áldozatkészséggel fáradozott a zsidók érdekében. Az ő nevéhez fűződik a svéd védett házak megszervezése és a svéd menlevelek kiadása is. Ruhákat és élelmélet juttatott a gettóba, támogatta a zsidó földalatti mentőakciókat, a cionista ifjúsági szervezeteket és még életének kockázatától sem riadt vissza, ha zsidók megmentéséről volt szó.

Egy 10 és egy 13 éves beföröt fogott el a rendőrség

Az egyik gyermekjátékokat, a másik reáit lopott

A tel-avivi rendőrség tegnap letartóztatta egy 13 és egy 10 éves gyermeket, akik reá betörést bonyolítottak rá. A 13 éves fiút azzal vádolják, hogy betört egy gyermekjáték-áruháza, ahonnan 50 font értékű játékot lopott el. Smuel Szabál, a gyár tulajdonosa közölte a rendőrséggel, hogy a gyermeket gyanúsítja, mire a rendőrség házkutatást tartott és a fiú szobájában megtalálta a lopott játékok egy részét.

Illusztrált családi Biblia

kis példányszámban kapható még a szerkesztőnél: Dr. Frenkel Bernát-nál, (Kíriat Jam g. 188/3.) Ez a kitűnő, modern magyar nyelvű Tenách-fordítás közel 80 ilyen jelent meg. Teljesen elfogyott már, csak kis példányszámban kapható még a szerkesztőnél. Ara 8.-11. K720

Teheránban tegnap is folytatódott a forradalmi tüntetések

Halálos ítélettel fenyegetik mindazokat, akik „fellázadnak a nemzet kormányára ellen”, A parlament nem ült össze, hogy bizalmat szavazzon Muszadeknek.

Teherán (UP és AFP) — Muszadek tegnap folytatta erőlyes rendszabályait az utolsó napok tüntetéseivel szemben és parancsára letartóztatták Forgóház volt pénzügyminisztert, 3 tábornokot, közöttük a perzsa hírszerző szolgálat volt főnökét és egy ellenzéki újság főszerkesztőjét. Az előző nagyszabású letartóztatások folyamán igen sok volt katonatiszt került fogságba, akiket Muszadek már előzőleg eltávolított a hadseregből. Hír szerint éppen ezek vették rá a hadsereg tényleges tisztjeinek egy csoportját, hogy aktív szerepet vegyenek a tüntetésekben. Muszadek utasítást adott az új vezérkari főnöknek, hogy minden eszközzel tartassa fenn a rendet. Teheránban betiltották a tegnapi tervezett tüntetéseket, közölte a Tudeh-párt felvonulását is és a katonaság parancsot kapott, hogy azonnal nyisson tüzet, ha a tüntetők meg akarják közelíteni a parlament épületét. A miniszterelnökség közölte, hogy külön rögtönítélő bíróság elé viszik azokat, akik „fellázadtak a nemzet kormányára ellen”. A rendkívüli törvények értelmében halálos ítélet vár a lázadókra. Ennek ellenére a kommunisták tegnap is folytatták a tüntetéseket, amelyek az amerikaiak és a saá ellen irányultak.

Mintegy kétezer kommunista tüntető fenyegette az amerikai nagykövetséget épületét, amelyet katonai kordonok és tankok védtek.

Muszadek Henderson amerikai nagykövet útján felkérte az amerikai állampolgárokat és főleg az amerikai diplomatákat és katonákat, hogy ne mutatkozzanak az utcákon.

A kommunisták a késő esti órákig folytatták a tüntetéseket és mindig más helyen verődtek össze az kiáltóival: „Le a monarchiával! Ki az amerikaiakkal!”

A rendőrség közbejötté azonban szétszóródtak, hogy később más helyütt folytassák a tüntetést. A rendőrség több, mint 200 kommunistát letartóztatott, köztük a Tudeh-párt több vezetőjét is.

A feszültség tetőpontjára hágott, amikor Iván Szadecikov szovjet-orszag nagykövet panaszt emelt Fatemi külügyminiszternél, hogy a szovjet csapatok az orosz határ mentén benyomultak a vi-

Az Egyesült Államok közéleti politikája

(Elsődleges cikk folytatása) szerint talán magától is be-következett volna, miután az Egyesült Államok cionistáinak döntő többsége a demokráta pártot támogatta a novemberi választásokon, kétségtelen azonban, hogy a legutóbbi események siettek a fordulatot. A diplomáciai kapcsolatok megszakítása a Szovjetunió és Izrael között világosan megmutatta, hogy a kommunista cionista megfokozottabb mértékben akarják kihasználni az arab nacionalizmust a maguk céljaira és ezért az Egyesült Államok kénytelen a szovjetpropaganda ellensúlyozására valamilyen nagyobb vonzerejű programot és ígéretet felmutatni, mint a Truman féle 4-ik pont keretében nyújtott segély.

Bombával fogadták Peront

Buenos Aires, (UP). — Juan Peron, Argentína elnöke tegnap hazatért Chiléből, ahol egyezményt kötött Argentína és Chile gazdasági szövetségéről.

Amikor az elnök a buenos airesi pályaudvaron kiszállt különvonatából, a pályaudvar épületében felrobant egy bóröndben elrejtett bomba, amely azonban nem okozott semmi kárt. A robbanás nagy pánikot okozott a többezer főnyi tömegben, amely Peron fogadtatására gyűlt össze és a tölöngésben több személy megsebesült.

Az amerikai cionisták akciója

Az amerikai cionista nagytanács Foster Dulles külügyminiszterhez intézett íratában felkérte az amerikai kormányt, hogy ne engedélyezzen fegyverszállítást az arab államokba, amíg az arabok nem kötnék békét Izraellel és nem csatlakoznak a közéleti és védelmi szervezethez. Együttel felkérték a kormányt, hogy nyújtson gazdasági és katonai segítséget Izraelnek, amely mindig a demokrácia oldalán állt és éppen ezért most a Szovjetunió, heves támadásainak célpontja.

Ujabb letartóztatás a Finally-fiúk rejtegetése miatt

Grenoble (AFP). A grenoblei vizsgálóbíró letartóztatási parancsot adott ki a marseillesi Notre Dame de Sion kolostor rendfőnöknője ellen, aki hosszabb ideig rejtegette az eltűnt Finally-fiúkat. A rendfőnöknő előzőleg szembesítették több tanuval, akik igazolták a vádat.

A rendfőnöknő húgát, aki a kolostor iskolájának spányol tanárnője, tegnap délután szabadlábra helyezték. A vizsgálóbíró mára beidézte több marseillesi katolikus iskola igazgatóját.

Teheránban tegnap is folytatódott a forradalmi tüntetések... A nagykövet figyelmeztette Fatemit, hogy a határsértés súlyos következményeket vonhat maga után. Külföldi megfigyelők szerint a nagykövet már előre biztosítani akarta az ürigyet a Szovjetunió esetleges beavatkozására, ha a Tudeh-pártnak sikerülne kiragadni a hatalmat Muszadek kezéből, vagy legalább is teljes zűrzavart előidézni az országban.

A késő esti órákban számos összejövetelre került sor a kommunisták és a katonaság, valamint a rendőrség között.

A katonák és rendőrök most már irgalmatlanul, puskatással vertek szét minden tüntetést és a kórházak megteltek sebesültekkel. Minden percben felhangzott a rendőrségi riadóautók szirénája, amelyek újabb tüntetések helyszínére robbogtak. A katonaság autók és tankjai nyomra követték őket.

A miniszterelnök a teheráni rádióban „győzelmi beszédet” mondott, amelyben köszönetet mondott a népnek, hogy híven kitartott mellette és arra kérte a lakosságot hogy hagyja abba a tüntetéseket és térjen vissza munkájához.

Közben újra kibombán a vizsály Muszadek miniszterelnök és Ajatulla Kászani, a parlament alsóházának elnöke között.

Tegnap jött be Muszadek 48 óráos ultimátuma és a parlamentnek tegnap kellett volna meghoznia a miniszterelnök által követelt bizalmi szavazatot, Ajatulla Kászani azonban megtagadta a parlament összehívását. Ezt a lépést hivatalosan azzal indokolta, hogy Muszadek parancsára eltávolították a parlament őrseg parancsnokát és így nem tud gondoskodni a képviselők személyes biztonságáról.

Muszadek azzal vádolta, hogy hatalmas katonai készütséget küldött ki, amely teljesen elzárta a parlament környékét és senkit sem engedett az épület közelébe.

A miniszterelnök ezenkívül a rádió útján közölte, hogy további három napi határidőt adott a parlamentnek a bizalom megszavazására és ha a határidő lejártáig nem történik meg a bizalmi szavazás, akkor el fogja rendelni a népszavazást.

Teherán tegnap este nyitott a külföldi megfigyelők felvették a kérdést, hogy Muszadek nem siette-e el a győzelmi beszédét.

Apróhirdetések

Pénzkölcsönt ad értéktárgyra azonnal Haifán, Louvre Lombard utca, Shapira u. 13. A307

Szakácsot keresünk. Ajánlatok referenciákkal: Park Hotel, Natanja. A564

Kereskedők, iparosok mindenféle szükségletüket pénz nélkül beszerezhetik Kliring ellenszámlára. Felvilágosítás: Nachlat Benjamin 63/III. Telefon 62233.

Deutsch toplicei (Erdély) metszőt keresi Tauber, Ramat-Hasaron, Máábár. A566

Vegyen gázkályhát (a világhírű drága!) Gordon-Gottesman occasio-üzletében, Haifa, Nordau 5. A571

JÓ ES UJ KÖNYVEKET olvashat Jámbor Ellsév kölcsonkönyvtárból, T. A. Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A 1